

Z 哲理小品
helixiaopin

不要和外行 争辩内行的事

□任万杰

林洪是南宋文人、美食家,他撰写的《山家清供》非常有名,其中说到两种豆腐的做法,其一是雪霞羹,采芙蓉花,去心、蒂,汤滌之,同豆腐煮。红白交错,恍如雪雾之霞,名曰雪霞羹。其二是东坡豆腐,因是北宋著名诗人苏东坡亲自操勺,创新出的豆腐菜肴,故此得名。

林洪要写书,因此对这两道菜研究不下百次,而且拜访名家,绝对是行家里手,最终落笔成文。此书一经推出,效仿者无数,更是文人谈论的焦点。在一次集会上,有一位公子对林洪的这两道菜嗤之以鼻,开始挑毛病。

开始,林洪没有在意,耐心地解释,最后,实在受不了了,两个人争辩起来,最后不欢而散。等那位公子走后,林洪气呼呼地对从四川来看望自己的好朋友郑文干说:“气死我了,什么也不懂,还在这里争辩,简直丢人。”

郑文干问:“你怎么知道他不懂呢?”林洪说:“他就是一个浪荡公子哥,整天游手好闲,衣来伸手,饭来张口,能知道什么做菜知识?”

郑文干说:“如果是这样,那就是你不对了,丢人的是你。”林洪不明白:“他不懂乱



说,怎么是我错呢?”

郑文干说:“你是内行他是外行,你明明知道他错了,而他不知道,却浪费时间在争辩上,不是你错是谁错?”林洪如梦方醒,赶紧承认错误。

有时候,我们会陷入争辩的怪圈,请在争吵前想一想自己是内行还是外行,如果是外行,没有资本争辩;如果是内行,没必要争辩,因此,争辩毫无意义。

J 精粹短文
lingcuiduanwen

反 差

□李永斌

有人说棉花最白,白得透彻;也有人说云朵最白,白出了极致;还有人说,最白的东西是黑漆漆的煤炭上覆盖的一层雪花。雪花在煤的衬托下白得出奇,世间仿佛没有比它更白的东西了。为什么会有这种感觉?

因为有黑

煤的对比,才有了黑白两种颜色的强烈视觉反差。

所以,当吃完苦瓜再吃胡萝卜时,你会觉得胡萝卜是世界上最甜的东西;当乱草丛中冒出一朵狗尾巴花时,尽管它其貌不扬,但你会发现它是当下最美的存在。

学会找个参照物,任何事情你都会找到它美好的一面。



N 南腔北调
nanqiangbeidiao

关门之道

□关立蓉

踏实睡眠。

或是耳濡目染,长大后,轻轻关门,便成了一种习惯和自然。在县城读中学时,晚上去教室自习,有时,教学区停电,学生点着蜡烛做功课,烛光不稳定,遇点微风即闪烁不定,甚至熄灭。有事要出教室,我总是放慢脚步,走到教室门前,轻轻地拉开门,再缓缓地关上门,尽量避免产生空气对流。有一次,小心关上门的一瞬间,在一片昏黄的烛光中,我看见坐在前排的小黄正抬头朝我微笑,我至今都记得她当时的模样,剪得齐整的刘海垂在额角,好看的眼睛里闪着聪颖的光彩。后来,我们成了很好的朋友。轻轻关上一

扇门,契合了彼此的心灵,收获了理解与友谊。

参加工作后,无论到谁的办公室,我都要轻轻敲门,离开时,将门把手的“舌头”收好,再轻轻拉上。我也从同事的开门关门动作中,悟出他人的性格特点。不敲门即入者大约是率性洒脱,觉得都是熟人,没有必要敲门,长驱直入显得随和亲近;关门无所顾忌者,任由门声啪啪山响,定是积累了怨气。开门关门,简单的动作背后,折射的是为人与修养。

现代住宅楼的单元门厅,大都安装铝合金玻璃的大门,富丽堂皇,但又厚又沉。开门时,须花点力气推开,关上时,惯性又大得让人措手不及,

像是一个要急着赶你出门的人,不论青红皂白把你甩在外面,赶忙去找门框,于是,金属与金属重重碰撞,发出“哐当”一声巨响。对于一个习惯于轻手轻脚关门的人来说,这样的巨响,无异于对身心的折磨。有时,我真希望自己做一个门童,为进进出出的人开门关门,我实在不愿意听到重重的关门声。我心疼那扇门,心疼楼上的住户。如果有心脏不太好的老人,声声巨响,是对他们身体的摧残。而且这样野蛮关门,容易坏,要维修,用的也是所有住户的公共费用。

关门之“道”,归根到底是为人之道。门里门外,并不分职位、辈分,只分素养的积

R 人生百味
renshengbaiwei

别人让着你,并不是你对了

□文智



有一段时间,我热衷于和人争论,尤其是在自认为比较懂的领域,遇到不同观点,总想着去说服别人,不说服誓不罢休。

有一天,我和朋友一起坐公交车,看到路边广告牌上有一首古诗:“垂钓坐磐石,水清心亦闲。鱼行潭树下,猿挂岛藤间……”朋友说这是唐代诗人孟浩然的诗,但我记忆中这首诗是唐代诗人王维的。

于是,我便反驳道:“这诗不是孟浩然的,而是王维的。你看这风格,诗中有画,是典型的王维诗歌的特点。”

朋友说:“不对吧,我记得这诗作者是孟浩然啊!”我说:“肯定是你记错了,这诗名叫《万山潭作》。”

朋友略思考了片刻,说:“那可能是我记错了。”我说:“不是可能,就是你记错了。”朋友笑了笑,说:“嗯,是我记错了。”

晚上,回到家里,我取下书架上一本唐诗集

萃的书,翻到《万山潭作》那首诗,却发现作者真的是孟浩然,而非王维。我不敢相信自己的眼睛,又特意上网搜了一下。

事实证明,《万山潭作》就是孟浩然的作品。顿时,我羞愧难当,赶忙给朋友打了电话。我说:“你没记错,那首诗是孟浩然写的。”朋友说:“我知道那诗是孟浩然写的,因为我曾经写文章引用过,查证过。”我说:“你都查证过了,又为何同意我说的,这不是让我出丑吗?”朋友说:“想听真话?”我说:“那当然了。”朋友说:“因为我不想和你争论,那样会破坏氛围,伤害感情。”

挂上电话,我沉思良久。别人让着我,不是因为我是对的,而是他不想和我争论。言语之争,没有实际意义。每每与人争论的时候,我就已经输掉了格局。我以为自己赢了,却不知在别人眼里是那么浅薄和无知。